

【《撒迦利亞書》綜覽】——要來的王

【宗旨】 本書的主要內容——撒迦利亞在論八個異象、七大默示中乃為鼓勵以色列人繼續重建聖殿，得勝列強仇敵，因聖城必復興，而祝福必重臨；又預言彌賽亞降臨為王等諸般啟示之信息。本書的主要事實——建殿完成前的信息(一至八章)——論選民與聖城；以及建殿以後的信息(九至十四章)——論彌賽亞與國度。本書的主要作者——撒迦利亞。

(一) 本書幫助我們明白撒迦利亞對以色列人的呼籲乃是要他們離開惡道惡行，而轉向神；他所見的異象乃是說到神的選民未來的復興和繁榮；他所傳的中心信息乃是預言受膏者(彌賽亞)的王被棄，然後這位被棄的王將要登上寶座，並建立祂的國度，而必作全地的王。所以這整卷撒迦利亞書向我們指明惟有基督是我們的盼望和保障，因祂第二次的降臨，我們必有份祂榮耀的國。無論我們將來會面對多少的艱難，撒迦利亞所見的異象和所傳的預言，加強我們對祂的信心，讓我們生活有盼望。

(二) 本書幫助我們了解神對選民的慈愛。撒迦利亞的意思是「耶和華記念」，這也正是本書的主題，因為神是守約施慈愛的神，祂並沒有忘記屬祂的子民。雖然百姓落在試煉和種種困難中，但神應許保守和看顧他們，巴望祂的子民回轉歸向祂(一 3)，並在所定的時間中，成就祂大能的作為。即使在令人灰心沮喪的時代中，神仍然記念我們，愛護我們，引導我們，而祂也必完成祂的計劃。

【背景】 《撒迦利亞書》Book of Zechariah 是舊約十二小先知書第十一卷。本書為猶大人被擄巴比倫七十年期滿歸國後(B.C.536 年)的第二卷書，其主題乃為以色列民未來的復興與榮耀，所記之異象表號和默示非常重要，為研究舊約之聖經學者所重視者。

本書的作者乃先知撒迦利亞。舊約聖經稱為撒迦利亞者近 30 位。本書開頭言明作者撒迦利亞是易多的孫子，比利家的兒子，他是生在被擄之地，隨著所羅巴伯歸回祖國。易多是第一批歸國的祭司(尼十二 4, 16)，所以本書作者撒迦利亞既是祭司，又是先知，和耶利米及以西結相同。他與哈該同時代為先知，只是哈該乃長者而他是年輕人。他蒙召傳講神的話較哈該遲兩個月(一 1 比較該一 1)，但工作時間卻比哈該長。

撒迦利亞作工的時間是在大利烏王第二年，即主前 520 年，正與先知哈該作工的時間相同。撒迦利亞作工的地點顯然是猶大(七 3~4)。

本書當時背景請參考哈該書。撒迦利亞和哈該的工作時間相同，他們是在同樣的環境之下，為神說一致的預言，鼓勵猶大首領和沮喪的百姓熱心重建聖殿(拉五 1~2；六 14)，以期將來的復興和榮耀的盼望。他比哈該年輕(二 4)，說預言比哈該遲兩月(亞一 1；該一 1)，卻長兩年(B. C.520,8~518,9 亞一 1；七 1)，二先知所處的時代背景完全相同，其任務極其艱苦而繁重，成為同心合意的好同工。

【本書的重要性】

(一) 本書中所描寫之異象，默示之預言預表，為全書之精要，故有些解經家稱本書為「舊約的啟示錄」。本書的信息充滿著對選民復興及彌賽亞要來的榮耀盼望；以及預言「那日」正是基督第二次降臨的日子，神要審判祂的百姓，也要審判列國，並要在地上建立祂的國度。因此，任何人若想要明白神如何

完成祂永遠的計劃——選民的復興與繁榮，列國的滅亡，以及彌賽亞第一次來臨和再臨所要成就的，就必須讀本書。

- (二) 撒迦利亞被稱為「復興的先知」。「撒迦利亞」的意義是「耶和華記念」。誠然，神在一個指定的日子，必要祝福並記念祂的子民。祂一生傳達神記念祂與亞拉罕所立的約，所以祂從來沒有忘記祂的子民，並等待他們回轉歸向祂，好拯救與賜福他們。《撒迦利亞書》不只幫助和鼓勵了當時代的神的選民，在四年中完成了聖殿的重建；並且也安慰了當今為神而活的子民，起來建造神的家，而將神的見證重新在地上恢復起來，給予莫大的盼望。因此，任何人若想要認識神榮耀的工作和我們偉大的使命，在今日愛祂、事奉祂、順服祂，到那日與祂面對面，而不至於羞愧，就必須讀本書。

【如何讀《撒迦利亞書》？】

- (一) 在讀本書時同時參讀《哈該書》，《以斯拉記》，《尼希米記》，對於重建聖殿之情形，有更清楚的瞭解。哈該和撒迦利亞是同時代的人，同為被擄后歸國的先知。他們在同樣的情形下說同樣的預言，鼓勵所羅巴伯、約書亞、和沮喪的百姓繼續建殿的工作，同時又給他們預言關乎將來復興和榮耀的指望。可是撒迦利亞比哈該年輕(亞二 4)，說預言比哈該較遲兩個月(一 1，比較該一 1)，較長兩年。
- (二) 仔細查讀本書中異象與表號，特別是關於和彌賽亞(基督)有關的預言，並與四福音書(太，可，路，約)及啟示錄中的預言關係密切。須作詳細查考，並參考有關解經書籍，思想揣摩，才能有所明白在本書中先知論到關於基督的降臨，受死贖罪，以及祂的生平事蹟，與最後榮耀的再來，作全地的王，皆有極清晰的預言。在本書中論到基督的降臨，為主，受死贖罪，以及祂的生平事蹟，與最後榮耀的再來，皆有極清晰的預言。這些預言並非按照年代次序而寫的，其中一部分已經應驗了，全部的應驗當在基督二次降臨之時。
- (三) 本書有些經文，是根據先知耶利米的話，或在新約馬太福音中為耶穌所引用，如本書一 4 與耶十八 11；亞二 4 與耶卅一 27；亞三 8；六 12 與耶卅三 15；二十三 5；亞七 11 與耶七 24 在詞句上或意思上相似。亞九 9~10 與太二十一 5；亞十一 12~13 與太二十七 9~10；亞十三 7 與太二十六 31，56 其經文的意思完全應驗。可見先知對於耶利米的話，極為尊重與領受；而他的預言復為耶穌所重視，足證本書地位之重要，以上經文讀者需要查考，尤其需要參讀耶利米書十八，十九兩章為最。

【本書鑰節】

【亞一 14】「與我說話的天使對我說：你要宣告說，萬軍之耶和華如此說：我為耶路撒冷，為錫安，心裡極其火熱。」耶和華為錫安心裡的火熱，指出祂仍愛以色列。因為神的選民雖然受到外邦壓制，但神仍切切關心他們，並要施憐憫，使聖殿必被重建，而耶路撒冷必再豐盛發達。

【亞八 2~3】「萬軍之耶和華如此說：我為錫安心裡火熱。我為他火熱。向他的仇敵發烈怒。耶和華如此說：我現在回到錫安，要住在耶路撒冷中。耶路撒冷必稱為誠實的城，萬軍之耶和華的山必稱為聖山。」這亦是神在二年前向先知撒迦利亞重申耶和華為錫安心裡極其火熱，並宣告了一個滿有安慰及盼望安慰的應許，因為神明確的應許要回到祂的子民中間，而耶路撒冷城必復興。

【亞十四 9】「耶和華必作全地的王。那日耶和華必為獨一無二的，祂的名也是獨一無二的。」這裡描述耶和華施行了祂的審判之後，祂要作以色列的王，亦作全地之神。

【本書鑰字】「火熱」(一 14，八 2) —— 本書特別提到耶和華為錫安心裡的火熱。「火熱」原文是指「嫉妒」、

「忌羨」、「狂熱」和「發熱心」。這字與《出埃及記》二十章 5 節「忌邪」的神及《以賽亞書》九章 7 節耶和華的「熱心」同一字根，這個字表達耶和華心中有豐盛的愛與強烈的情感，但也因為嫉妒而惹動的怒氣，並因忌邪而帶來刑罰。耶和華為錫安心裡之火熱，包括兩方面：一方面是向加害以色列的仇敵發怒氣，必遭祂的刑罰(八 2)；另一方面，神仍施憐憫，使聖殿得到了重建，讓祂的榮耀重返耶路撒冷(一 16，八 3)。

【本書簡介】本書主要信息，乃在啟示各種異象，鼓勵以色列人悔改歸主，以及靠聖靈的大能繼續重建聖殿；並且預言建殿以後，選民的復興與繁榮，列國的滅亡，以及彌賽亞降臨和再臨等諸般啟示之信息，充分地顯明了神對選民的熱愛和關切。

【本書分段】本書共有五次信息，按照內容可以分作兩大大段：建殿期間的三次信息、建殿以後的兩次信息。

(一)建殿期間的信息——選民與聖城(一至八章)

- (1)呼召百姓回歸轉向神(一 1~6)；
- (2)八大異象(一 7 至六章)；
- (3)復興的應許(七至八章)。

(二)建殿以後的信息——彌賽亞與國度(九至十四章)

- (1)彌賽亞的第一次來臨和被棄(九至十一章)；
- (2)彌賽亞的第二次再臨和作王(十二至十四章)。

【本書內容摘要】本書分為兩大部分：

(一)異象的預言——選民與聖城(一至八章)

- (1) 八大異象(一至六章) ——本書開頭先是一個悔改的呼籲，神要以色列回頭離開罪惡。然後記載先知在同一個晚上所見的八個異象。在八異象末了，是神吩咐撒迦利亞為大祭司約書亞戴上冠冕，預表彌賽亞身兼祭司與君王二職，籌定和平、建立國度(六 9~15)。這事就在以上八個異象應驗後成就。
- (2) 復興的應許(七至八章) ——歸回的人中有人問及是否仍需在五月實行哭泣齋戒，先知藉此指出他們徒有外表，卻不聽神的話，仍行欺壓和奸惡的事，故此神把他們分散到異地(七章)，但後來神必再復興耶路撒冷，將祂的百姓救回，好重建聖殿，並以祝福代替咒詛，那時列國的民都要到此來尋求耶和華的恩(八章)。

(二)直述的預言——彌賽亞與國度(九至十四章)

- (1) 彌賽亞的來臨和被棄(九至十一章)——彌賽亞第一次來臨時是謙和公義的；祂要清除仇敵，拯救以色列民，又必賜下祝福如甘霖(九至十章)；只是以色列棄絕祂像羊棄絕牧人一樣，所以神向他們發怒，任他們遭難，讓他們落入愚昧無用的牧人手中(十一章)。
- (2) 彌賽亞的再臨和作王(十二至十四章) ——當耶路撒冷被圍困時，以色列民必向神呼求，神必興起拯救，並澆下施恩懇求的靈，叫人為罪悔改(十二章)，神也必洗淨他們，且除掉一切偶像和假先知(十三章)；彌賽亞要(帶着一切聖者)再降臨於橄欖山，祂必作全地的王，殺滅所有圍攻耶城的敵人，以後列國必年年上來敬拜耶和華並守住棚節(十四章)。

【本書特點】

(一) 本書充滿了異象、表號和默示，是一本難解的書，書中所用之表號頗為深奧，有一著名的猶太拉比曾說：「對於《撒迦利亞書》的預言，我們感到朦朧，因為其中包括了許多如夢境一般的異象，我們要

去找出其真意不會成功，除非公義的教師來到。」本書開頭先是一個悔改的呼籲，神要以色列回頭離開罪惡。然後記載先知在同一個晚上所見的八個異象。下表列出八個異象的內容和意義如下：

經文	異象	意義
一 7~17	第一異象：騎紅馬在番石榴樹中間者	意要建造耶路撒冷
一 18~21	第二異象：四角與四匠	打散祂百姓的仇敵
二 1~13	第三異象：拿準繩者	要歸回，聖城必被重建
三 1~10	第四異象：撒但敵對約書亞	的以色列民必蒙潔淨並作祭司的國度
四 1~14	第五異象：金燈台與橄欖樹	殿藉所羅巴伯的手被重建後，以色列必作主發光的見證
五 1~4	第六異象：飛行書卷	背神律法的必速受審判
五 5~11	第七異象：量器中的婦人	的罪惡要從根處受審判
六 1~8	第八異象：四輛車	審判列國，如此祂的忿怒才能止息。「安慰我的心」應譯作「止息我的怒氣」

這八個異象都是關於選民以色列的預言，初步應驗在先知的時代，完全的應驗還待將來。

- (二) 本書強調神給以色列人的應許和盼望，神是守約施慈愛的神，祂並沒有忘記屬祂的子民。雖然百姓落在試煉和種種困難中，但神應許保守和看顧他們，祂要作「耶路撒冷四圍的火城，並要作其中的榮耀。」(二 5)，祂保護屬祂的子民，如同保護祂眼中的瞳人。神巴望祂的子民回轉歸向祂(一 3)，並在所定的時間中，成就祂大能的作為。一至八章一連串的異象說明了神主宰一切，祂是萬軍之耶和華，世界的歷史掌握在祂手中，萬國乃服在祂的管治和審判中。我們可以全然倚靠祂並滿有安息。
- (三) 以色列人在被擄期中立了一些節日，例如：十月的禁食，為耶城第一次被困而誌哀；四月間的禁食，為耶城被攻破而誌哀；五月間的禁食，為耶城及聖殿被毀而誌哀；七月間的禁食，為省長基大利遭行刺而誌哀(八 18, 19 比較王下二十四, 二十五章)。這些節期不是神所定規，乃是人的發明，在起初實行時候也可能有相當的誠意，後來卻成了一套虛儀。神看重人對祂的敬拜，卻非外在的宗教活動，乃是心靈誠實，帶著內在的敬虔和聖潔的追求去親近祂(三 3~5, 八 3, 8)，同時也需要有真實的悔改和除罪，正如本書所強調的(一 4, 三 4, 9, 五 1~11, 十二 10~十三 1)。我們的信仰必須與生活有一致的表現。再者，在事奉的事上，尤其是聖殿(預表教會)的建造上，不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠神的靈方能成事(四 6)。這與世界所看重的勢力、才能截然不同。神的事要以神的方法和力量去完成，一切屬靈的事決不是倚靠人的才能和勢力成功的，也不是因著人的不能而不成功的。願這句話成為那些自命有才能有方法之人的警告和題醒，也成為那些承認自己不能而專一仰望神之人的安慰和鼓勵。
- (四) 除了以賽亞書，所有其他的先知書都沒有《撒迦利亞書》那麼多記載有關基督和祂國度的預言。基督是大衛的苗裔，神的僕人(三 8, 六 12)，身兼祭司和君王兩職(六 13)。祂首次降臨時乃謙和的君王，並施行拯救(九 9)。作為神百姓的牧人，祂卻被人厭棄、被賣(十一 12, 13)，遭神擊打，身體被扎，開了洗罪的泉源(三 9, 十二 10, 十三 1, 7)。然而祂將要再來，救贖祂的餘民(以色列全家悔改)，使敵國歸服，最終作全地的王，建立榮耀聖潔的國度(十 6~12, 十二 1~十三 1, 十四 4~9)。

(五) 本卷書預表「基督」之處：

- (1) 神的使者在遍地走來走去(一 10)：預表基督在七個金燈臺中間行走(啟二 1)。
- (2) 大祭司約書亞(三 1~5；意救主)：預表基督作大祭司為民受死贖罪，為大衛家開了一個洗罪的泉源(亞三 3，4，8，9；十三 1；拉三 2；來六 20；九 11~12；太二十 28)
- (3) 約書亞穿華美衣服，戴潔淨冠冕(亞三 5；六 11~13)：預表基督為聖潔、尊榮、和平的君主(來七 2~3)。
- (4) 僕人大衛的苗裔發出(三 8)：約書亞為大衛的苗裔，為基督之代表，預言基督按肉體說，是自大衛家苗裔出生的彌賽亞，祂將被稱為拿撒勒人的耶穌(亞六 12；耶二十三 5~6；羅一 3；太二 23)。
- (5) 首領所羅巴伯立石建造聖殿根基(四 6~9；意在巴比倫生的)：預表基督為頭塊房角石頭，立定根基，為聖靈的殿建造之主(亞三 9；四 7~8；詩一一八 22；約二 19~21；林前三 16~17；六 19；亞 14)。
- (6) 主騎驢進城來到錫安(九 9~10)：預言基督第一次降臨的時候，以君王的身分榮耀地進入耶路撒冷(太二十一 1~11)。
- (7) 神必看祂的民如羣羊(九 16；十一 11)：預言基督是好牧人(約十 11)。
- (8) 三十塊錢作為工價(十一 12~13)：預言基督被出賣的代價(太二十六 14~16；二十七 3~10)。
- (9) 我必將那施恩叫人懇求的靈，澆灌大衛家和耶路撒冷的居民(十二 10)：預言基督使以色列全家得救(羅十一 2)。
- (10) 他們必仰望我，就是他們所扎的(十二 10)：預言基督被人扎傷，被釘在十字架上，為萬人所仰望的救主(亞十三 7；約十九 34，36，37)。
- (11) 必給大衛家和耶路撒冷的居民開一個泉源(十三 1)：預言基督血的泉源(約四 14；太二十六 28)，活水的泉源(約四 14)，為洗除罪惡與污穢。
- (12) 在親友家中所受的傷(十三 6)：預言基督被猶太人釘十字架(約十九 18)。
- (13) 擊打牧人，羊分散(十三 7)：預言基督為牧人被擊打，門徒就四方逃散(太二十六 30，31，56；可十四 27~50)。
- (14) 我必聚集萬國與耶路撒冷爭戰(十四 2)：預言在哈米吉多頓，基督再來腳踏橄欖山與聖徒同來爭戰(啟十六 14)
- (15) 作全地的王(九 10，十四 16~21)：預言基督再來及作王之時，萬民前來景仰朝拜、歸主為聖(亞十四 9，16，20，21；太二十四 29~31；二十五 31~32；二十四 50~51)。

【默想】

- ❖ 「舊約中最多彌賽亞預言，以及最具備啟示文學特徵的書卷。」——羅賓遜
- ❖ 「撒迦利亞的預言對基督徒尤其寶貴，因為書中獨特地以彌賽亞的預言為重點，並且從廣闊的角度展現基督第一次及第二次降臨；尤其是第二次降臨的事件，還有其後以色列國在千禧年的復興。」——安格
- ❖ 「整卷《撒迦利亞書》向我們指明彌賽亞的降臨，以及祂是世界的盼望。」——江守道

【禱告】親愛的天父！我們何等的感謝祢賜給我們《撒迦利亞書》！我們渴慕看到祢榮耀的計畫得以成全。以至於現在就愛祢、事奉祢、順服祢，來建造神的家。好將我們軟弱和失敗蒙羞的光景轉成復興，將我們的悲哀轉成歡樂，好預備迎接祢的再來。奉主耶穌基督的名。阿們！

【詩歌】【我王必定快要再臨】（《聖徒詩歌》390 首第 1，2 節）

一 我王必定快要再臨， 天空都滿了他！

待贖宇宙快見光明， 主要完成救法！

似乎聽見他的腳聲， 在那彩雲中間；

彷彿看見他的面容， 隱約顯露在天。

二 我今仰望我主『同在』， 不敢懈怠一點；

我今等候我主再來， 使我得著所天。

除了我主此刻就來， 接我與他同在，

乃是這件美事在懷， 乃是我心最愛。

視聽——我王必定快要再臨～[ChurchInMarlboro](#)

【參考大綱】

異象的預言		直述的預言
1~8		9~14
八大異象	復興的應許	
1~6	7~8	

第一異象 在番石榴樹中間的騎紅馬者	第二異象 四角與四匠	第三異象 拿準繩者	第四異象 撒但敵對約書亞	第五異象 金燈台與橄欖樹	第六異象 飛行的書卷	第七異象 量器中的婦人	第八異象 四輛車	責備 雖有禁食仍悖逆神	應許 神發熱心復興耶路撒冷	彌賽亞的來臨和被棄	彌賽亞的再臨和作王
1	2	3	4	5	6	7	8	9~11	12~14		
選民與聖城									彌賽亞與國度		
聖殿完成前 (主前 520~518 年)									聖殿完成後 (主前 480~470 年)		